VII Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Pélnocnej Wielkopolski
Etap powiatowy — szkoly podstawowe

Trzy zielone strzatki ukladajace sie w tréjkat to powszechnie wystepujacy na zabawkach i produktach
spozywczych to symbol:

a) Segregacji

b) Recyklingu

¢) Utylizacji
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Powyzszy symbol:
a) jest przeznaczony dla opakowan, ktére rozkladajg sie podczas kompostowania i nie uwalniajg
szkodliwych substancji .
b) oznacza, ze warzywa i owoce zostaly nawozone tylko nawozami naturalnymi
c) jest wykorzystywany do oznaczania produktdw, ktére w zaden sposéb nie zanieczyszczajg
atmosfery podczas rozkladu

3. Sposréd wymienionych najbardziej przyjazny dla srodowiska srodek transportu to:
a) Pociag z lokomotywsg spalinowg
b) Autobus miejski
¢) Tramwaj

4. Najwieksze rozrzedzenie ozonowe wystepuje nad:
a) Polkulg péinocng
b) Antarktyds
¢) Rejonami rownikowymi

5. Panda jest symbolem:
a) Swiatowego Fundusz Ekologicznego
b) Swiatowego Fundusz Ochrony Zwierzat i Roslin
¢) Swiatowego Funduszu na Rzecz Przyrody

6. Najwigkszym zagrozeniem dla czastek ozonu sa:
a) Kwasne opady
b) Freony
¢) Heliargon

7. Najstarszy park narodowy §wiata Yellowstone slynie:
a) Z gejzeréw i wulkanow biotnych
b) Zunikatowej roslinnosci slonoroslowej o intensywnie zoltych kwiatach
¢) Z glebokich kaniondw i licznych wawozow

8. Charakterystyczng rosling runa lesnego bordw sosnowych jest:
a) Konwalia majowa
b) Lilia zloto glow
c) Wrzos pospolity



Barczatka sosnowka to grozny szkodnik boréw sosnowych. Igltami sosny zywi si¢ stadium rozwojowe:
a) Larwa — ggsienica
b) Poczwarka

~ ¢) Imago —owad dorosty
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Spoéréd wymienionych obszaréw Polski najwiecej laséw wystepuje :
a) W Srodkowej czesei Polski

b) W Karpatach

¢) Na Wyzynie Lubelskiej

Dzien 22 marca jest:

a) Miedzynarodowym Dniem Ziemi
b) Dniem Ochrony Srodowiska

¢) Swiatowym Dniem Wody

. Najblizej Krakowa jest polozony:

a) Tatrzanski Park Narodowy
b) Ojcowski Park Narodowy
¢) Pieninski Park Narodowy

Na p6inocnym — wschodzie Polski jest polozony:

a) Wolinski Park Narodowy P
b) Wigierski Park Narodowy

¢) Magurski Park Narodowy

1.0§ jest symbolem:

a) Swietokrzyskiego Parku Narodowego
b) Biebrzanskiego Parku Narodowego
¢) Kampinoskiego Parku Narodowego

Informacje na temat gatunkéw zwierzat zagrozonych w Polsce wyginigciem zawiera:
a) ,Polska czerwona ksiega zwierzat”

b) ,,Polska zielona ksigga zwierzat”

c) ,Polska pomaraficzowa ksigga zwierzat”

Najwigcej tosi w Polsce wystgpuje na terenie:
a) Poleskiego Parku Narodowego

b) Kampinoskiego Parku Narodowego

c) Wigierskiego Parku Narodowego

Brak porostéw informuje o silnym zanieczyszczeniu powietrza:
a) Dwutlenkiem azotu

b) Dwutlenkiem siarki

¢) Ozonem

Debowa Gora wznoszaca sig 194 m n.p.m. jest polozona na terenie:
a) Rezerwatu przyrody ,,Zielona Géra”

b) Drawieniskiego Parku Narodowego

c) Parku Narodowego Bory Tucholskie

W latach 70 minionego wieku w pilskie lasy byly introdukowane:
a) Muflony

b) Daniele

c) Jelenie
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Obszary Natura 2000 zostaly wprowadzone do polskiego prawa w roku:

a) 2000
b) 2004
) 2008

Akcja ,,Sprzatanie Swiata” pierwszy raz odbyta sie w Polsce w roku:

a) 1994
b) 1998
) 2002

Termin ekologia wprowadzit:
a) Darwin

b) Linneusz

c) Haeckel

. W Polsce wérod ogolnej liczby rezerwatéw najmniej liczne sa:

a) Wodne
b) Stonoroslowe
c) Torfowiskowe

Indywidualng forma ochrony przyrody jest:
a) Rezerwat przyrody

b) Pomnik przyrody

¢} Obszar Natura 2000

Ozon to:

a) Trojatomowa czasteczka tlenu

b) Gaz powodujacy ,.kwasne opady”
c) Inaczej czad

Na sktadowiskach odpadéw najczesciej mozna spotkaé:
a) Kosa

b) Sikorg

c) Mewe $Smieszke

Wzorzec geograficzay to:
a) Siatka kartograficzna
b) Porost

c) Glon

Coroczne targi ekologiczne POLEKO odbywaja sie w:
a) Poznaniu

b) Warszawie

c) Krakowie

Plankton to zespdt drobnych organizmow zwigzanych z:
a) Dunem jeziora

b) Powierzchniowg warstwa wody

c) Brzegiem jeziora

Zaznacz niewla$ciwg kategorie rezerwatu:
a) Stepowy

b) Wodny

c) Lakowy
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Szkodnikiem sadow jest:

a) Mszyca jabloniowa

b) Biedronka siedmiokropka
¢) Stonka ziemniaczana

W wyniku przenawozenia w roglinach kumulujq si¢ zwigzki:
a) Olowiu

b) Kadmu

¢) Azotu

Tlo$¢ pylu opadajacego na powierzchnig ziemi to:
a) Opad pylu

b) Emisja pylu

¢) Imisja pylu

Naturalnym Zrédlem emisji pyltu jest:
a) Pozar lasu

b) Skiadowisko odpadow

¢) Halda kopalniana

Najwiecej zanieczyszczen Polska ,,importuje” z Europy:
a) Wschodniej

b) Zachodniej

¢) Polnocnej

Czerwone zabarwienie slonca przy zachodzie $wiadczy o duzej
atmosferycznym:

a) Pary wodnej

b) Ozonu

¢) Dwutlenku wegla

Miedzynarodowa organizacja zajmujgca si¢ ochrong przyrody to:
a) Miedzynarodowa Organizacja Ochrony Przyrody

b) Migdzynarodowa Unia Ochrony Przyrody i Jej Zasobow

¢) Swiatowa Organizacja Ochrony Przyrody

Ogolna nazwa chemicznych $rodkéw ochrony roslin to:
ay DDT

b) Merkaptany

c) Pestycydy

Woda twarda zawiera znaczne stezenie soli roznych metali zwlaszcza:
a) Magnezu i wapnia

b) Sodu i potasu

¢) Zelaza i aluminium

Naturalny rozklad substancji organicznych przez mikroorganizmy to:
a) Rekultywacja

b) Biodegradacja

¢) Dewastacja

zawartosci

“I

powietrzu



